
 

l 触  } 

j l l i 
— — J 

。’ 。 ’ 。  。 。 。 。 一  

I 
l 

1 

I 

； 
I 

i 

考 

点 

解 

读 

2007年高考数学重点考点及热点题型探析 

2007年 高考将 至，迎考复 习已进入 最后 阶段 ，也 

是 “浓缩重 点、压缩 关键 、 紧扣 热点 ”的最后 时刻 

了．为了让考生更准确地把握命题方向，笔者抓住支 

撑 学科知 识体 系的 重点 内容及 重要 知 识 的 交汇 点 ， 

从 学科 的整体 高度和思维价值的 高度对2007年 高考数 

学相关考点 与题型作探 讨与分析如下． 
一

、 客观试题 

1．运算定义型 

此 类题在2006年 的高考试卷 中出现过 ，由于运 算 

定义型具有较 大的灵活性 ，因此这 类题再现2007年 的 

高考是完全有可能的． 

嘲1l对任意实数 、Y，定义运算 y=ax+by+cxy， 
其 中a、b、c为 常数 ，等号右边 的运 算是通 常意义 的 

加 、乘运算．现已知1"2=3，2*3=4，且有～个非零实 

数m，使得对任意实数 ，都有 m=x，则m=— — ． 

『l晖审 由 m=x，有x*mmax+bm+cm,x=x，且p(0+ 
cm一1)x+bm=O对任意 都成立 ，所 以a+cm-l=O，b=0． 

由1 2=3，2*3=4，有 1*2=a+2b+2c=3，2 3=20+ 

3b+6c=4． 

联立 以上方程 ，解得a=5，b=0，c=-1，并 代入 

a+cm一1=O，有5一m一1=0，所以m=4． 

鲤{对一种新的运算规则，关键是要理解规则 
的含义 并直接按规 则进行运 算 ，即用 “代 入 法”进 

行 运算． 

2．寻找规律型 

教 材 中要 求 同学们 学会观 察、探 究 、分析 问题 ， 

通过思考产生规律 并利 用规律． 

映射厂将图1映成图2，由此可以推测映射， 

将 图3映成 的图形为 

△ 
图 1 

② 
图 3 

图 2 

赣 

网 经观察，看出这种映 
射的一个重要特征是 ，将三角形 

“映”成了圆，同样又将圆 “映” 

成 了三角 形．由此不 难得 出 ，映 

射 将 图3映成 的图形 为右 图所 

刁 ． 

I点评I对所给出的已知务件进行观察与分析 ，找 

规律 、找 差异是 求解寻找规律型试题的重要 方法． 

3．分析推理型 

在近三年的高考 (广东卷)中都有推理型试题，而 

此三届学生的教科书 中并未出现 关于推理的内容 ；在最 

新的教材中，却 出现 了关于推理与证明内容，这是值得 

同学们关注的． 

当ao， 啦成等 差数列时 ，有ao一2a~+aa=O；当 

ao，0I，啦，啦成 等差 数列 时 ，有ao--3aI+3oa-az=0；当ao，0I， 

啦，a3，啦成等差数列时 ，有咖—铀I+6aa一4az+a4=O．由此归 

纳 ：当ao，o。，啦，⋯ ， 成等差数 列时 ，有C~~oo—c +C 一 
⋯ +(一1) c： =O．如 果ao，a。，啦，⋯ ，％成 等 比数列 ，类 比上 

述方法归纳 出的等式为— — ． 

当ao， 啦成等比数列时 ，有ao‘oa=a~， 

即伽· ·oa=1． 

当ao，a。，啦，啦成等比数列时，有ao· · · =1． 

当ao，aI， ，cL3，o4成等比数列时，有ao·0 ·a2· 

al·a4=l，看看指数 (暂不考虑符号)，似乎符合杨辉 

三角，于是我们得到：当ao，a一，啦，⋯， 成等比数 

列时 ，有 ． ． ：
⋯ ． ．  

c ( 
： 1． 

分析 已知条件的规律，通过类 比归纳思 

想，将规律转化到需探 索的结论．本例既有同一个数 

列之间的从有限到无限的类比归纳；也有两个数列之 

间的从等差数列到等比数列的类比归纳． 

4．阅读理解题 

数 学 中的阅读理解能力也是新课标教材 中非常注 

重的能力之一 ．这要 求考 生在 阅读理解的基础上 去思 

考、去发现 ，并能解决 问题． 

f例纠 甲、乙二人沿着同一方向去 地，途中都使 
用两种不同的速度 。与 ： v一< z)．甲一半的路程使用 

速度 。，另一半的路程使用速度 ；乙一半 的时间使 

用速度 另一半的时间使用速度 关于甲、乙二人 

5ka地到达B地的路程与时间的函数图像及关系，有 

下面4个不 同的分析 图示 (其 中横轴t表示时间 ，纵轴 

5表示路程 )，则其 中可能正确的分析 图示为 ( )． 

A．(1) B．(3) C．(1)或 (4) D．(1)或(2) 
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(1) (2) (3) (4) 

图 (1)与图 (2)均 为一 人一半时间用速 

度 一半时间用速度 另一 人一半路程用速度 

一 半路程用速度”：，且用时不 同 ；图(3)两人 均为一半 

路程用 图(4)为一人一半时 间用速度”-，一半 时间 

用 速度 另一人 一半路程用 速度 一 半路程用速 

度”：，但 总时间应不同．正确答案为D． 

豳 本题考查考生综合运用数学知识与物理知 
识解决实际问题 的能力． 

5．思维策略 型 
一 些思维策略型的试题 主要考 查考 生分析 问题与 

灵活处理 问题 的能力 ，这也是新课程标准特 别关注的． 

设 f(x)=11—2xl， ∈[0，1]，那 么两 函数 “ )= 

f{，[-， )])与” )= 1 的图像 的交点个数为 ( )． 

A．10 B．9 C．8 D．7 

匾 设 )， (y)， )，用‘ ’ 破 靓 ： 
：0_ 1；y：1 _ 1； ：1_ 0 1 _ 1； ：1 _  

1— 卜+1—÷ — 1— 卜+1． 

因为 “一 ”的变化是线性 的，而且 是在非 负实 

数范围内变 化 ，故 = ／【-， )])与 = 的图像交点个数 
二  

为8． 

豳 本题若求出 ( )后，再解方程求交点的话， 
可能就无法完成 ；通过 引入记 号 ，将 问题 分散 处理 ， 

一

步一步逼近结论 ，显 然是思维策略 型试题． 

6．基础 交汇型 

在知识网络的交汇点处设计试题是高考命题的一 

大特 点．无论 是新课标版还 是人教 大纲版 ，这 一方 向 

是 不会改 变的 ：一道试题往往会涉及多个知识 点、多 

种求解技巧． 

莲圈 某同学对函数厂( ) si一进行研究，得出如下 

四个结论：①函数f )在[一 ， ]上单调递增 ；( 存在 

常数 M>O，使 )I<~MIxI对一 切实 数 均 成立 ；⑧ 函数 

， )在 (0， 7r)无最小值 ，但一定有 最大值 ；，④点 ( 7r，0)是 

函数y )图像的一个对称 中心．其 中正确的是 ( )． 

A．①③ B．②③ c．②④ D．①②④ 

医 羽 函数 ) si一为偶函数，所以结论①错误． 

当 -0时，结论② 成立 ；当 ≠0时 ，I I=lsinxI≤1， 

． ．If )I≤1· I，故结论②成立．由 (0) (仃)=0，且当 ∈ 

(0，rr)时 ，f( )>o，由于 f( )为连续函数 ，因此必有最 

大值，故结论③成立．若点( 7r，0)是函数y=，( )图像的 
一 个对称中心，则 f( )+，(2rr-x)--0对 R恒成立 ，即 

( —rr)sinx=0对 ∈R1亘成立 ，显然错误．正确答案为B． 

性  

肿  } 

考场 f i 

圈 本题考查了函数的奇偶性、单调性、对称 
． 会 有较 大 的信 息量 ．是 一 道 关 于 函数 性 质 的 交 

汇 性 试题 ． 

7．连 续设 问型 

在填空题 中，某一题连 续设 问，是高考的一种创 

新 ． 

嘲．7J下列两题中， 
题1：如图4，E、F、 

G、H是矩形ABCD的 四 

边 中点 ，EF、AH交于点 

N。GH、FC交 于 点肘， 

AD=8 cm，AB=6cm，则① 

__一 ；②四边MH — — — — — — — — — — — — — — ， 一  一  

请选择一题 作答 

形NFMH的面积为— — ． 

题2：过点P(1，1)的直线z与曲线 (m为参数 ) 

fx=2m~
, 

C：I m，交于A、B两 点， 

为 ；② 当I PA 

则① IPA I·IPBI的最小值 

·IPBI取 得 的 最 小 值 时 ， 

BI=
— —

．  

豳 题1：①连结删，过点 作QPj_Bc于P， 

交删 于Q，由于删 ∥Bc， FH=BC)~．GC= 1 BC，得 

：  ：  ： l_
．  

MH MQ FH 2 

②PQ= 1 CD=3 cln，QM=鲁PQ=2 cm，得四边形 

NFMH的面积为 16 cm ． 

题 2： 设 直 线 z的 参 数 ( 为 参 数 ) 方 程 为 

{ ’曲线c的方程为 ：2 、 
y l+￡COSC~· 

将 直线 方程代人 曲线 方程 ，可得2t。sin。ct+t(4sinct— 

c0sd +1=0、 

①那么I 1．IPBI=lflI．It2I=I￡l￡2I 1 ≥吉，即 

I I·l船 I的最小值 为 ． 

② 当IPA I·IPBI取得 最小值 时 ，sinc~=1，此 时 ， 

2t +4t+1=0， 而 lAB I=ltl—t2 I= 、v／(tl+t2)。一4tlt2= 

x／(一2f一4× 1= ． 
一 般 情况 下，此类试题 的两个 问题之 间有 

一 定的联 系，往往后 者要依赖前者的结论 ，本例也具 

有这个特点 ，在 解决 了第一个 问题的前提 下，才能顺 

利地得 出第二 个问题 的结论、 

二、主观试题 

1．三角 

首先 ，三角是 处理数 学问题的基本工具之 一；其 

次， 内容大约 占据 了必修4的三分之二 ；第三 ，考 虑 

到相 同内容在历年高考命题 中的安排．因此，在高考 

中三角部分可能会 出一题 ，且难度不大 ，属基础题或 

是 中档偏下的题 ． 

匦圈已知函 ( )=si co +ncos 的最大值为 
1 _ Ⅲ_x／-g-

． 

(1)求函 ( )的周期 ； 
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胁  
j 

! (2)求函数，’( )的单调递减区间； 

匾圃 由 )=：si CO +∞。 = 1 sin +0·Tl+cos2x= 

专sin2x 号c。s2x 号，由此可知，，( )的最大值为 

、／(号 +(号)2+詈，结合已知得、／(÷ +(号)2 

+詈=1+ ，解得 、／了． 

( 1 sin2x+ c。s2x+孚 ：sin( +号) 
+ ． 

(1)函数厂( )的周期为 等= ． 

(2)由号+ ≤ +号≤等 2尼 (尼 z)，得 
12 ≤ ≤ 7"／7" (尼Ez)

， 因此 ，函数的单调 递 

减区间为【舌+尼 ，苦 】(尼 z)- 

(3)由sin( +寻)=0，得 +寻=尼 (尼 z)，即 = 

等一 6(尼 z)，可得函 ( )对称中心的坐标为 

(譬一詈，X／z3)(尼 z)； 

又由sin( +詈)=±1，得 +詈 尼 +号(尼 z)，即 
=  一  

，那么函 ( )的对称轴方程加= 一舌 
(尼∈z)． 

图 本题难度中等，同学们必须熟练地掌握三 
角中相 关的知识点． 

2．立 体 几 何 ‘ 

立几是考查空间想像能 力的重要 内容之一 ，其 内 

容 的安排上也 占据 了必修2近半．这里特别提醒 同学们 

要 注意相关空间几何体表 面积与体积的计 算以及基本 

关系的论证． 

圃 如图5，在边长为2的正方体A cD B C D 
中，AB的中点为P，在线段AP上取一点 作与面PB C 

平行的截面． 

(1)此截 面可能是平行 四边 

形吗?若是 ，求 出平行 四边形 分 A 

两部分的体积之比；若不是，请 

说明理由． 

(2)作出一个 与该截面垂直 

的平面 ，并作 出必要的证明． 

析l(1)当 与A重合时， 
截 面AECtF为平行 四边 形 (如 图 

D C 

图 5 

6)，结合勾股定理 ，易得此平行 四边形为菱形 ，此时 

两部分的体积相等，因此体积之比为1：1、 

(2) 只需 作 与 面PBtC垂直 的平 面 (如 图7) 即 

可 ，于 是找 到BC的 中点E，连 结DE．由于 DE上PC， 

DlD上PC，Jpc垂直 于经过DE、D D的平 面D．DEH，那 

么面D DEH上面PB C，因所作 的截面与 面PB．C平行 ， 

52 

故平 面D DEH~O为与该截 面垂直 的平面 

避 本题中的两个结论都具有不定因素_第一个问 
题需先对可能性作 出判断 ，然后要进行 简单推证 ，最 

后涉及体积的比；第二个 问题要善于 “动 中取静”，表 

面上截面是动的，但 它有平行的特点． 

3．函数 、导数与不等式 

函数 、导数、不等式是天生的“密友”，它们 长期 “合 

作”产生过很 多非常优 秀的试题 ；同时，函数 的抽 象性 、 

不等式 的灵活性 ，也是产 生难 度的“乐土 ”．因此 ，同学 

们在备考过程 中，要特别注意这三者的综合应 用． 

豳 设函 ( )是定义在R上奇函数，g(x)与 

-厂( )的图像关于直线 =1对称，当x>21t~，g(x)=a(x-2)- 

(x-2) ． 

(1)求厂( )的解析式； 

(2)当 =1时 ( )取得极值，证明：对任意 

(一1，1)，不等式 f(x。)-=厂( )『<4恒成立； 

(3)若厂( )是【1，+ )上的单调函数，且当 o≥1， 

f(xo)≥mwt， 厂If( o)】= o，求证 ( o)= o． 

窿 (1)因为g(x)与厂( )的图像关于直线x=l对 

称 ，,~f(x)=g(2-x)=-ax+x ． 

(2)由， ( )=-Ⅱ+3 ，又厂 (1)=o，得 a=3，那 么厂( )= 
一 3 慨 ；易}黾 )在(-1，1)上是减函数，那么If(x。) )『< 

一 1) (1)l=4． 

(3)若厂( )是【1，+ )上的单调递减 ，贝 ( )=一o+ 

3x ≤0在【1，+ )上恒成 立 ，即0≥3x 要在 【1，+ )上恒 

成立 ，显然不成立 ； 

若 )是【1，+ )上的单调递增 ，则厂 (x)=-a+3x >i0 

在【1，+ )上恒 成立 ，即0≤3x 在 【1，+ )上恒 成立 ，故 

0≤3： 

① ( o) o≥1，贝『J厂If( o)】 ( o)，即 o ( o)，显 

然矛盾 ； 

②若xo>f(xo)≥1，贝『J厂( o) L厂( o)】，且 ( o) o，显 

然也矛盾． 

故厂( 0) 0． 

幽 本题第一个问题是函数性质的应用问题，难 
度 不大；第二 个问题属 于导数的常规 应用，将导数 的应 

用与不等式，百妙地结合在 一起 ；第三个 问题的证明方 

法比较特别 ，借助反证法处理问题 ，这是新课 标 中强调 

的 间接 证 法 ． 

4．解析几何 、解三角形与平面向量 

解析几何是高中数学一重要板块，尤其是在引入 

向量这一工具后，其命题的空间更为灵活．此外，注 

意到解析几何 内容中，圆锥 曲线的第二定义被删 除以 

及文科 中又去掉 了直线与椭 圆、双 曲线的关 系，因此 ， 

试题难度会 有所 下降． 

"l在面积为9的三角形ABC中，tanA=一{，且 
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c-~-2o--g． 

(1)建立 适当的直角坐标 系 ，求 以AB、AC所 在 

直线为渐近线且过点D的双 曲线方程 ； 

(2)过点D分别 作AB、A C所 在直 线 的垂线 DE、 

DF(E、助 垂足)，~o--g· 铂值． 
(1)以A为原点 ，以 的平分 线所在的直 

线 为 轴 (在角平分 线上取点 )，建立 直角坐标 系 ．设 

CAH=o~，Fh于tan2a--tanA》  ，得 tanOt=2，得AB、AC 

所在直线的方 程分别为y=2x与y=一 ．设双曲线方程为 

4xz一 ：A，N：B( ，2x。)、C( ：，一2x：)，由 =2o--~，得 

D(学 ， )测有4(学 )z一( ) ， 
即 m：A． 

又由tanA一鲁，得sinA= ；IABI：、／了 
IACI=、／了孙 

依题意有 1 IABl_IACI sinA= 、／了 、／了 

詈：9，得 号，从而A=16做所求双曲线方程为等 
一  16：1． 

(2)由T<D---~， ，所以COS<o--~， ： 

c。s(J7r )=了3
． 

设D(铷，yo)，则等一{鲁=1，则点D至 、ACgf 
在直线的距离分 u为lo--gl=上 ，l l= 

_L2 
， 那么o--g· =lo--g1．1 l= 兰 · 

x／5 ’ ’ ’ x／5 

-cos<o---g， ‘ ．__3 48
5 5 5 ． j 

l点 本题是解析几何、解三角形、平面向量结合 
的典范，考生必须掌握这三个知识点，方能顺利解答． 

5 数列与不等 式 

这部分 内容是 常规 内容 ，数列 与不等式在 必修 5 

中都是一章；由于不等式是处理数学问题的基本工具， 

在新课标 中不等式的内容有所削减 (如教材中没有指 

数不等式、对数不等式、分式不等式与高次不等 式的 求 

解)．因此，同学们在备考中应特别注意数列中的基本 

性质 、基本运算以及 与数 列有 关的不等式的证明． 

圈 设 是等差数列{d，l】的前n项和，已知{s，与 

1 列寻 cL 了1 ss，了1 s，与÷&的等差中项为1， 
若数列{d，l】的项 ，a3， ，⋯恰好构成等比数列{6 】． 

(1)求等比数列{6 】的通项公式； 

(2)若 {d，l】不 是 常 数 列 ，令 一 ．6 ， 

试证 ： 
。 ÷． 

胁 L j 
童匿 (1)设s，柳  n，则有 

，  

①当a=O，b=l时， 1，此时6Jl：1； 

②当。一詈时，6一孚，％一孚n+孚，此时， 

6 ·(一÷)一． 
(2) 由于 {d，l】不 是 常 数 列 ，得 b ：4·(一T1) ， 

那么c 一 学 ·b ：5 ，得 菁 = 
1 = 1 一 

-

1 ． 由 此 可 知 ， (5 1)(5肿 
一 ) 一 5，|_ 5肿 q 。 ’H ’ 

L -,

。

—

(c—r--1 ci+1 1 = 4一 1< 4． 
： - ) ) 5 一 、 ‘ 

本题 的第一 个问题是数 列的基 本运 算i*-1~ ， 

即涉及等差数 列与等 比数列 ，同时又注意到 分类讨论 

思想的运 用；第二 个问题是不等式的证 明，但 可以看 

出其本质还是数列运算技 巧． 

6．统计 与概 率 

统计 与概率在新课标 中都新增 了一 些 内容 (如统 

计案例、古典概型与几何概型等)．近几年高考对统 

计 与概率 的考查都加大 了力度 ，且试题 由独 立型转 向 

综合 型、交汇型转 变． 

擅鳢 中学有5名体育类考生要到某大学参加体育 
专业测试，学校指派一名教师带队，已知每位考生测 

试合格的概率都是 ． 

(1)若他 们乘坐的汽车恰好 有前后两 排各3个座 

位，求体育教师不坐后排的概率； 

(2)NsAooN~g 人合格的概率为 ，求 的值； 

(3)记测试合格的人数为X，求 的均值与方差． 

匮蘸稠 (1)基本事件的总数 (即体育教师随便坐 
的不同坐法)为6，符合条件的基本事件数 (即体育 

教师只坐前排 )为3，~IJP(A)= = 1． 

(2)每位考生测试合格的概率P_ ，‘测试不合 

格的概率为1一尸=÷，则P( ==r)=c (1一P) r_ ，即 

c (号) (÷) ．i~Cs"2"=80，以 

(3)‘．一X B(5，吾)， 
、

·

．

EX=5×了2： 
， DX=5×吾×÷= ． ’ ’ ’ ’ 

l点 本题的第一个问题是古典概型，第二个f*-I 
题是二项分布 ，第三问是 求均值及方差 ；题 目难度不 

大 ，涉及的知识点较 多，这是此类 问题的一个明显特 

征，必须引起考生注意’ 

责任编校 赖庆安 
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